
 
Enquesta d’Hivern 2017 del Col·legi d’Economistes de Catalunya 

Els economistes creuen que la precarietat 
del mercat laboral pot posar en perill la 

sostenibilitat del creixement de l'economia 
 

• Gairebé un 70% dels membres del Col·legi d’Economistes de 
Catalunya opina que la precarietat del mercat laboral pot posar en 
perill la sostenibilitat del creixement de l'economia de Catalunya a 
curt i mitjà termini. 
  

• En els darrers mesos han continuat millorant les expectatives i la 
confiança dels col·legiats en l'economia, seguint la inèrcia iniciada 
abans de l'estiu. Per a la primera meitat del 2017 no s’esperen 
canvis significatius. 
 

• Entre les diferents mesures possibles per reforçar i fer més 
sostenible el sistema de pensions a Espanya, un 60% dels 
economistes destaca la reducció de la precarietat laboral i un 41,4% 
l'augment de la productivitat.  
 

Barcelona, Març de 2017.- L’Índex de Confiança dels Economistes, que 
sintetitza el sentiment dels membres del Col·legi d’Economistes de Catalunya 
davant de la situació econòmica general tenint present una gran varietat de 
factors (evolució del PIB, clima polític, inflació, atur o mercats financers), ha 
continuat millorant en els darrers mesos, tant en el cas de Catalunya com en el 
d'Espanya. Així es desprèn de l’enquesta de situació econòmica corresponent 
a l’hivern de 2017 elaborada pel Col·legi d’Economistes de Catalunya entre 
1.166 economistes, el 14,9% del col·lectiu de col·legiats, entre el 18 de gener i 
el 5 de març de 2017.  
 
L’economia de Catalunya es valora amb un 5,41 sobre un total de 10,00, 
mentre que l’estatal s’avalua amb un 4,88. A la darrera enquesta feta pública el 
novembre de 2016, la primera es situava en un 5,22 i la segona en un 4,64. Cal 
destacar que aquest panorama referma el fet que l'economia de Catalunya 
consolida nivells anteriors a la crisi, de deu anys enrere, alhora que la del 
conjunt de l'Estat es manté en nivells de la primera meitat del 2008. 
 
D’altra banda, les expectatives i la confiança dels col·legiats en l’economia 
continua millorant en els darrers mesos, en línia amb l'evolució registrada des 
d'abans de l'estiu passat. D’aquesta manera, un 55,1% dels que responen a 
l'enquesta destaca que la situació actual de l'economia catalana és millor 
que la de fa un any, mentre que un 38,1% assenyala que és igual. Un 6,4% 
destaca que la situació és pitjor, i només un 0,4% no té opinió. Respecte a la 
consulta anterior del mes de novembre, s'observa que la proporció de 
col·legiats que pensen que la situació econòmica actual és millor ha crescut en 
6,4 punts, continuant amb la tendència alcista palesa entre el juny i el 
novembre de 2016. 
 



� Situació de l’economia catalana i de l’economia espanyola 

“Valora de 0 a 10 l’actual situació de l’economia catalana i de l’economia espanyola  

 

 (0= molt dolenta; 10=molt bona)”    

 
Pel que fa a les perspectives sobre l’economia en els propers mesos, no es 
preveuen canvis significatius en la marxa de l'economia per a la primera meitat 
del 2017 dins de la inèrcia positiva que es ve registrant. Un 56,0% dels 
col·legiats espera que l'economia catalana seguirà igual en el primer 
quadrimestre d'enguany, alhora que un 36,1% anticipa que millorarà i un 7,4% 
que empitjorarà. Conseqüentment, malgrat que no s'esperen grans canvis en la 
marxa de l'economia en els primers mesos del 2017, destaca una evolució 
clarament positiva de les expectatives dels col·legiats. 
 
Cara a mitjans d'enguany es preveu gairebé un estancament en els Índexs de 
Confiança dels Economistes en comparació a la situació actual, tant per a 
Catalunya com per a Espanya. En concret, s'espera un valor de 5,49 sobre un 
total de 10,00 per al Principat (0,06 punts més que en el present) i de 4,97 per 
al conjunt estatal (0,08 punts), reflectint en ambdós casos una moderació en el 
ritme de creixement respecte dels mesos anteriors. 
 
Un altre dels aspectes que ha centrat aquesta enquesta d’hivern és la 
incidència de la precarietat laboral sobre el creixement econòmic. Gairebé 
el 70% de col·legiats (un 69,9%) opina que la precarietat laboral fa perillar el 
creixement econòmic de Catalunya a curt i mitjà termini, mentre que un 27,6% 
creu que no. 
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Evolució de l'Índex de Confiança dels Economistes
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� Incidència de la precarietat laboral sobre el creixement econòmic 

Creus que la precarietat del mercat laboral pot posar en perill la sostenibilitat del 

creixement de l'economia catalana a curt i mitjà termini?” 
 
 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
L’enquesta d’hivern 2017 del Col·legi d’Economistes de Catalunya també ha 
consultat sobre mesures per reforçar i fer més sostenible el sistema de 
pensions. Els col·legiats opinen que entre totes elles cal destacar, 
especialment, la reducció de la precarietat laboral, la qual cosa apunten un 
60,0% del total. Li segueix, a certa distància, augmentar la productivitat, amb 
un 41,4%. Posteriorment, es tenen en compte d’altres mesures com calcular la 
percepció de la jubilació amb tota la vida laboral, recórrer als pressupostos per 
a determinats drets subjectius i impulsar els plans de pensions privats com 
complements a la pensió de jubilació (37,5%, 35,4% i 33,2%, respectivament). 
Altres a esmentar són endarrerir uns anys l’edat de jubilació i eliminar els límits 
de les bases màximes de cotització (23,4% i 21,5%, respectivament). En sentit 
contrari, es pot ressenyar que l’augment de cotitzacions socials, ja siguin de les 
empreses o sobre els treballadors, són els mecanismes menys assenyalats 
pels col·legiats (5,8% i 4,3%, respectivament). 
 

Quines mesures creus que s'haurien d'implementar per reforçar i fer més sostenible 
l'actual sistema de pensions a Espanya?” 

 

Mesures % col·legiats 

Reduir la precarietat laboral 60,0 

Augmentar la productivitat 41,4 

Calcular la percepció de la jubilació amb tota la vida laboral 37,5 

Recórrer als pressupostos per a determinats drets subjectius (viudetat, orfandat, ...) 35,4 

Impulsar els plans de pensions privats com a complements a la pensió de jubilació 33,2 

Endarrerir uns anys l’edat de jubilació 23,4 

Eliminar els límits de les bases màximes de cotització 21,5 

Fer ús de la via impositiva 15,2 

Revisar i, si s’escau, eliminar determinades bonificacions a la quota 12,9 

Augmentar les cotitzacions socials de les empreses 5,8 

Augmentar les cotitzacions socials sobre els treballadors 4,3 

69,6

27,6
2,8

(% de col.legiats)

Sí No No tenen opinió



 
Paral·lelament, l’enquesta també apunta que segons els economistes els  
principals riscos internacionals del 2017 per a l’economia europea són la 
nova política nord-americana i el canvi en la política monetària als Estats Units i 
a Europa.  
 
Finalment, un 66,4% dels col·legiats participants a l’enquesta opina que la 
sentència del Tribunal de Justícia de la Unió Europea (TJUE) que obliga 
als bancs a retornar tot allò que s'ha cobrat per les clàusules terra en 
hipoteques pot provocar un encariment del crèdit durant el 2017. Un 
27,4% pensa el contrari, mentre que un 6,2% no té opinió. 
 

L’enquesta de situació econòmica del Col·legi d’Economistes de Catalunya 
també ha consultat per aspectes concrets a la demarcació de Barcelona, 
Girona, Lleida i Tarragona. A Barcelona, un 63,7% dels membres del Col·legi  
està d’acord amb el canvi legislatiu introduït per la Generalitat en el projecte de 
Llei de Comerç, Serveis i Fires que liberalitza el calendari dels períodes de 
rebaixes (sense calendari oficial). Un 20,2% es manifesta en contra, mentre 
que un 16,1% no té opinió. A Girona, un 67,3% creu que seria positiu per a 
l'economia gironina la instal·lació d'un baixador del tren d'alta velocitat a 
l'Aeroport de Girona. Un 18,8% pensa el contrari, mentre que un 13,9% no té 
opinió. A Lleida, una mica més de la meitat dels col·legiats (un 57,1%) opina 
que el Govern hauria d'invertir en l'Aeroport de Lleida per afrontar la seva 
climatologia i fer-lo rendible. I a Tarragona, la majoria dels col·legiats (un 
91,1%) opina que l'economia del Camp de Tarragona es pot veure afectada per 
la deslocalització de la indústria química, dels quals un 64,6% considera que 
l'impacte serà elevat i un 26,5% opina que serà reduït. 
 
El Col·legi d'Economistes de Catalunya, que compta amb més de 8.000 
col·legiats i més de 2.000 societats i despatxos vinculats dedicats 
professionalment a les diferents vessants de l'economia i l'empresa, està 
considerat com una institució que, a través de l'organització d'activitats i serveis 
molt diversos, es configura com un centre de formació i reciclatge dels 
professionals i com un fòrum d'opinió obert a la societat en general. 
 
 
 

Per a més informació: 
Gabinet de premsa Col·legi d’Economistes de Catalunya 

Víctor Bottini (679983346) i Clara Bassols (620037450) 
cecpremsa@coleconomistes.cat 


